

第 299 期 总第 11267 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

发力保暖保供 国资央企在行动 北重集团服务保障事业部

[详见 P5]

"5G+工业互联网" 规模应用提速 升级版政策将出台

民情服务"样板间"纪实

听民声 为民生 解民忧

-淮北矿业集团华塑股份以党建引领打造

[详见 P2]

■ 刘育英

从远程遥控重型卡车到生产绿色能源,从 智慧座舱到电子设备制造,11月21日闭幕的 2024 中国 5G+工业互联网大会展示了中国 "5G+工业互联网"领域的最新进展,并释放出 工业互联网升级版政策将出台的信号。

在展会上,中国信科、华为、长飞光纤、东 风汽车、格创东智、浪潮集团、宏安集团等企 业带来了"5G+工业互联网"在光纤光缆、汽 车、能源、电子信息制造等行业落地生根深化 应用的各类生动案例。

工业和信息化部副部长张云明介绍,工信 部推动"5G+工业互联网"在钢铁、装备、电子、 采矿、港口等重点行业率先发展,培育了厂区 智能物流、机器视觉质检、远程设备操控、无人 智能巡检等一大批典型应用场景。"5G+工业互 联网"项目超过 1.5 万个,实现 41 个工业大类 全覆盖,并拓展应用到90%的工业中类。

格创东智市场总监杨丽向记者介绍,其 与 TCL 空调携手打造的 TCL 空调武汉智能 制造基地,通过"5G+工业互联网"等信息技 术的赋能,生产效率提升了15%。通过工业 互联网平台和数字孪生技术的应用,实现了 对生产过程的精准模拟和优化,提高了生产 效率和产品质量。

本届大会发布《2024年5G工厂名录》, 400家企业入选,涉及煤炭开采和洗选、汽车 制造、仪器仪表制造、食品制造、医药制造、纺 织、软件和信息技术服务等39个行业,基础电 信企业与工业企业合作持续深化,将设备预测 维护、生产能效管控、设备故障诊断、设备协同 作业等十大场景应用于 5G 工厂实践之中。

工业和信息化部信息通信管理局一级巡 视员王鹏介绍,与去年相比,今年入选的 5G 工厂地域分布更均衡,行业应用更广泛,企业 融通更深入。5G 工厂在国民经济大类的分布 由 2023 年的 25 个拓展到今年的 39 个。

AI(人工智能)大模型是制造业智能化转 型的重要机遇。浪潮云洲工业互联网副总经 理、首席技术官商广勇说,"5G+机器视觉" "5G+智慧物流""5G+智能巡检""5G+智慧工 地"等应用场景已经在大量企业广泛应用。未 来随着柔性制造、"熄灯工厂"等更多智慧工 厂的建设,"5G+工业互联网"和 AI 会进一步 提供各类智能感知、泛在连接、实时分析、精 准控制应用。

工业互联网已成为 5G 应用创新最为活 跃的领域。中国已发布3项工业互联网国际 标准、70多项国家标准,培育340余家有影 响力的工业互联网平台, 标识注册量突破 6000亿个,服务超过45万家企业。

从 2019 年中国 5G 商用开始,工信部相继 实施 "5G+工业互联网"512 工程、5G 应用"扬 帆"行动两项专项工作,目前圆满收官,新的升 级版政策将会发布实施。张云明在大会开幕式 上表示,将推动出台工业互联网高质量发展指 导意见,形成新阶段工业互联网顶层设计。

此次大会还发布"5G+工业互联网"融合应 用试点城市名单,10个城市将参与试点,这将 引导地方破解"5G+工业互联网"发展面临的真 难题和新课题,打造创新驱动、先行先试样板。

据了解,工业和信息化部还将开展工业 互联网与重点产业链深度融合"链网协同"行 动,分行业分领域推进5G工厂建设,促进制 造业"智改数转网联"。





责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



多措并举"齐发力"降本增效"出实招"

许水均: 华英农业稳步走在"王者归来"路上

物载速度

1991年,英国撒切尔夫人访华,为中国 带来了三个农业项目,其中"樱桃谷鸭项目" 落户河南省信阳市潢川县,由于该项目彼时 的中英合资背景,"华英"由此得名。

河南华英农业发展股份有限公司(以下 简称"华英农业")成立于1991年,是一家以 鸭为主,集养殖、屠宰加工、饲料生产、熟食生 产、羽绒及制品生产和销售于一体的全产业 链食品加工企业,是国家农业产业化重点龙 头企业、国家扶贫重点龙头企业、鸭行业首家 上市企业, 也是目前国内唯一一家羽绒生产 类的 A 股上市企业,中国羽绒行业出口十强 企业,在国内外拥有较高的知名度和影响力, 特别是鸭肉及羽绒出口方面,华英产品代表 了全国鸭行业出口的最高水平。

然而就在两年多以前,华英农业还一度 面临退市困境,企业走在破产的边缘。通过不 到三年的时间,华英农业从"濒危"到重振旗 鼓,书写了一段浴火重生的传奇。

临危受命 曾经的鸭业第一股百废待兴

受信贷紧缩及新冠肺炎疫情的直接影响, 以及控股股东非经营性占用上市公司资金、合 同纠纷等因素同时作用,华英农业经营陷入泥 淖。2020年度,该公司营收下滑接近腰斩,亏损 12.19 亿元。2021 年 4 月,华英农业被实行"退 市风险警示"及"其他风险警示"处理,股票简 称由"华英农业"变更为"*ST 华英"。

面对困境, 华英农业在当地政府的支持 下展开自救。2021年1月14日,华英农业与 新希望旗下的上海新增鼎资产管理有限公司 (以下简称新增鼎资管公司)签订《战略合作 框架协议》,在产业投资、经营管理、资产管 理、债务重组等方面展开全面协作。新增鼎资 管公司在保证华英农业主业不变、注册地不 变的前提下,帮助华英农业"走出困境"。但这 一轮自救未能力挽狂澜,华英农业 2021 年报 净利润-25.36 亿,同比下降了 108.09%,下属 各个工厂基本都处于停业或半停业状态。

2022年3月,华英农业发布公告,公司控 股股东变更为信阳市鼎新兴华产业投资合伙 企业,许水均成为公司新的实际控制人,华英 农业正式步入"许水均时代"。

实干兴业 华英农业的破局重生

许水均对畜牧养殖业感情颇深, 其曾祖 父就从事养殖、畜牧相关工作,其父亲也是一 脉相承。1987年,许水均开始涉足羽绒行业, 1994年创建萧山东亚羽绒,2014年与其他两

●河南华英农业发展股份有限公司董事长许水均 家羽绒公司联合成立新塘羽绒。2016年,华 英农业购入新塘羽绒 51%股权并注资,新塘 羽绒成为华英新塘羽绒, 许水均与华英农业 的缘分也由此开始。

2022年4月30日,许水均正式接手华英 农业。在接手前后,他深入了解了华英农业的 财务状况、业务运营等方面的问题,与当地政 府、债权人等多方进行了深入沟通和协商,最 终拟定了资金投入、调整管理层、优化业务结 构等一系列措施,旨在带领华英农业走出困 境,实现重生。

在战略规划上,许水均制定了"聚焦主 业,增强实力"的基本发展思路,明确了鸭养 殖全产业链作为核心主业,整合经营资源并 投入到核心业务, 重点提升熟食和羽绒等后 端产品的附加值和盈利能力,形成具有竞争 优势的核心主营业务的战略布局, 提高了华 英的竞争力和盈利能力;在生产运营上,他注 重生产恢复和效率提升,通过改进管理、调整 战略,逐步恢复了华英农业各个工厂的生产

随着工厂逐步恢复生产,公司业务规模 也在扩大,同时,他还注重品牌建设和市场拓 展,华英的市场竞争力和影响力也在迅速增 强。在日常管理上,他在精简公司部门、整肃 职场作风、提高工作效率的同时,提升员工工 资水平和福利待遇,充分调动了员工积极性, 让华英农业的工作效率得到显著提升。

实干企业家出身的许水均在生产经营上 轻车熟路。在羽绒业务方面,许水均注重品质 提升和创新。他通过引进先进技术和设备,提 高了羽绒产品的质量和档次。同时,他还注重 品牌建设和市场拓展,提高了羽绒业务的市 场份额和影响力;在食品业务方面,他注重熟 食产品开发和品牌建设,通过引进专业人才 和优化生产流程,提高了食品产品的质量和 口感。同时,他还注重营销推广和渠道建设,

许水均的领导才能和敬业精神也得到了 广泛的认可和赞誉。通过不懈努力,华英农业 的经营业绩逐步好转,实现扭亏为盈。

扩大了食品业务的市场份额和知名度

2022年,华英农业营收 28.98 亿元,同比 下降 9.21%;净利润-5.527 亿元,同比减亏 78.21%。2023年6月7日,"华英农业成功 '摘帽'"庆祝仪式举行,"ST 华英"变更为"华 英农业",恢复股市正常交易。2023年,华英 农业实现营收 37.05 亿元,同比增长 27.83%; 实现净利润 5798 万元,同比增长 110.49%。

2024年前三季度,华英农业实现营收 37.57 亿元, 同比增长 41.41%, 实现净利润 8367 万元,同比增长 17.03%,归属于上市公 司股东的净利润 3280 万元,同比增加 104.86%, 基本每股收益 0.0154 元, 同比增加 105.33%。在许水均的带领下,短短不到三年 的时间,华英农业从巨额亏损实现盈利,并正 依托食品和羽绒两大产业链, 持续巩固企业

竞争优势,补齐发展短板,在高质量发展之路 上阔步前行。

奇迹并不是偶然出现的。在许水均看来, 华英农业能够完成逆转的重要原因,除了重 整后正确的战略决策外,还离不开两个因素。

一是信阳当地政府的大力支持。无论是 华英农业遭遇退市危机时当地政府和领导对 挽救公司做出的巨大努力,还是度过危机后 对企业发展的大力支持,都是华英农业摆脱 危机、重回健康发展轨道的关键因素。

二是华英农业三十多年的底蕴、文化、产 业及品牌优势和优秀的管理团队。作为曾经 的鸭业第一股,华英农业在产品研发和渠道 搭建、品牌建设方面具备了深厚积累,市场口 碑良好,故能在重整后第一时间被客户和市 场接纳,从而迅速站稳脚跟。

着眼未来 团结协作、强强联合才能共同进步

羽绒和熟食是鸭养殖产业链的两个重要 方向,做羽绒起家的许水均对这个行业感情 很深,30年的羽绒行业打拼经历让他对这个 行业具有非凡的眼光和洞察力, 也是他将羽 绒作为华英农业的两个主要业务之一的重要

事实证明了其决策的正确性,华英农业 羽绒板块销售三年来快速提升,2022年17 亿,2023年22亿,2024年预计将超30亿,且 已占到华英农业营收的 60%以上。

从事羽绒行业近40年,许水均对羽绒产 业未来的建议是,团结协作、强强联合、避免 内卷。他认为内卷竞争只会损害行业的健康 发展和企业利益,只有业内企业团结一致、共 同努力,才能应对市场挑战和竞争压力,建议 羽绒企业加强合作与交流, 共同推动行业的 发展和进步。他也呼吁企业注重品牌建设、产 品创新和质量提升,提高自身的竞争力和影 响力,通过优质产品和服务赢得市场份额和 消费者的认可。

同时,许水均对行业的年轻一代企业家 也十分重视, 他建议年轻人要注重持续学习 并培养对羽绒产业的兴趣, 强调吃苦耐劳和 创新精神的重要性,同时要多与行业内前辈 交流学习经验知识,通过不断学习和实践提 高自己的专业素养和能力水平, 勇于创新实 践,探索新的商业模式和市场机会,注重团队 合作和企业社会责任, 为羽绒行业的发展做 出自己的贡献,实现个人价值和社会价值的 双赢,共同推动羽绒行业的繁荣和发展。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。华英 农业已经拨开阴霾,健康稳定地迈向未来。迎 来"许水均时代"后,华英农业如何在新时代 再续企业发展新篇章,再创企业新辉煌,让我 们拭目以待。

助企"政策包"如何让企业减负担得实惠?

■ 新华社记者 赵文君 王雨萧 岳德亮

近期,多部门加大助企帮扶力度,积极推 出一揽子增量政策举措。存量政策叠加增量 政策协同发力,企业获得感如何?如何提高政 策措施的针对性和有效性, 让企业得到更多 实惠?记者近期深入多地采访。

精准扶持经营主体发展

"老字号餐饮企业生意不好做。"武汉特 色小吃连锁品牌德华楼运营总经理李杰告诉 记者,政府鼓励老字号餐饮企业创新经营业 态,进驻机场、高铁站、景区等人流量大的地 方开店,根据门店规模给予专项补贴,助力企 业拓展市场。

记者走访中,一些中小企业反映竞争压 力大,有的面临订单不足、需求疲软、融资难 等挑战。

"着力解决小微经营主体在生产经营中面 临的实际困难""积极为中小企业提供人才引 进、融资对接、数字化赋能等一站式服务,切实 帮助企业降本、增效、提质"……近期,市场监 管总局、工信部、金融监管总局等部门围绕助 企帮扶推出一系列政策"组合拳",积极回应经 营主体关切,努力激发其发展活力动力。

针对量大面广的个体工商户, 市市场监 管总局加强政策精准供给和梯次帮扶培育, 着手建立全国统一的分型分类"个体工商户 名录库",推动各地在减免税费、缓缴社保水

电气费、稳岗创业、金融支持等方面提供"真

金白银"的支持。 针对专精特新中小企业,工信部完善"选 种、育苗、培优"全周期培育体系,促进中小企 业数字化转型、特色产业集群发展。

针对中小微企业融资面临的堵点和卡 点,国家发展改革委与金融监管总局牵头建 立支持小微企业融资的协调机制, 让更多金 融活水流入小微企业。

受益于一揽子政策逐步发力显效, 市场 需求回升,中小企业信心增强。

工业和信息化部构建的中小企业运行指 数显示,10月份指数位于荣枯线以上,生产、销 售等多项指标积极改善。10月中小企业生产指 数为50.7%,已连续6个月处于扩张区间。

有力有效减轻企业负担

"此次购买设备花费的 411 万元可以一 次性计入当期成本费用进行扣除, 让我们真 切地感受到'卸包袱',减轻了公司稳岗稳薪 等方面的资金压力。"西藏卓芸储能科技有限 公司会计拉姆告诉记者,为解决企业更新生 产设备的资金顾虑,税务部门多次上门讲解 新购进设备一次性税前扣除政策, 确保税费 红利精准直达。

落实好结构性减税降费政策,持续实施研 发费用税前加计扣除、先进制造业企业增值税 加计抵减、科技成果转化税收减免等政策,完 善对制造业企业技术改造的税收优惠政策 ……今年以来,税费优惠政策持续优化、推进。 国家税务总局数据显示,今年前三季度, 现行政策中支持科技创新和制造业发展的主

鼓励平台把流量低价甚至免费提供给中 小商家,市场监管总局引导网络交易平台加 大对企业商户的支持, 重点向农产品经营主 体、特色经营主体和新入驻经营主体倾斜。

要政策减税降费及退税 20868 亿元。

有的平台对农产品入驻商户实行零佣 金,有的平台对新入驻商户给予流量扶持,有 的平台承担新疆、西藏等偏远地区的物流中 转费,通过平台让利培育中小商户发展,"扶 上马送一程"。

涉企收费问题关系企业核心利益,治理 乱收费、乱罚款是为企业减负的重要举措。记 者了解到,今年以来,市场监管部门深入开展 涉企乱收费治理, 重点对科技创新企业和制 造业企业反映的突出问题开展检查, 切实减 轻企业负担。

安徽省持续加强涉企收费监测监管,动 态掌握企业负担情况、及时发现涉企违规收 费线索; 黑龙江省健全涉企收费长效监管和 拖欠企业账款清偿机制……今年以来,多地 着力整治涉企违规收费,推动各项优惠政策 和减税降费政策落细落实落到位。

持续优化营商环境

"我们公司新引进一艘船,主要用于婚宴 接待。目前船在船厂装修,担心后厨装修不符

合要求,希望工作人员能到现场进行指导。 近日, 浙江省宁波市江北区市场监管局甬北 市场监管所收到来自老外滩水上四季餐饮店

负责人李先生的留言。 市场监管工作人员立即赶赴现场,对正 在装修的船体进行后厨勘察及装修指导,指 导企业按照《食品经营许可审查通则》要求对

后厨重点区域进行装修,减少返工消耗。 营商环境没有最好,只有更好。

针对妨碍市场公平准入、限制企业跨区 迁移等问题,有关部门提出切实有效措施,便

"只填了新地址,政府就帮我们把啥子都 搞定了!"重庆锦似春商贸有限公司负责人刘 女士说,公司准备迁移城区,本想为执照、税 务、社保等迁移多预留一个月时间, 没想到 "迁移一件事"可以把公司的执照、税务、社保 等一齐办结,连房租都省了。

以推进"高效办成一件事"为牵引、提高 政务服务水平,加快推动出台民营经济促进 法,施行《公平竞争审查条例》,印发《关于完 善市场准入制度的意见》……今年以来,国家 层面出台一系列制度举措,深入破除市场准 入壁垒,为更多企业创造更加公平、更有活力 的市场环境。

四季度是冲刺全年经济社会发展目标的 关键期。以更大力度完善和落实助企帮扶政 策,设身处地为企业出实招解难题,政策的暖 风将更大力度激发经营主体活力。